

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)  
Árma mindenütt 1 krajczár.  
Előfizetési ára:  
Helyben házhoz hordva vagy vidéken  
postai székkel: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.  
Szerkesztőségi órák:  
délután 10 órától délután 8 óráig.  
Kiadóhivatal nyitva egész nap.  
Szerkesztőségi telefon: 686.  
Kiadóhivatali telefon: 889.

# Esti Hírlap

Budapest, október 10.

## A bank-kamatlábát emelik.

**Hazafias szocialisták.**  
Párisban vannak azok, nem nálunk.

Franciaország szocialistái követendő példát mutatnak többi elvtársaiknak. A francia szocialisták elismerték azt, hogy igenis nemzet-hez tartoznak és van hazájuk.

A készülő párisi világiállítás földmunkásai csekélynek tartották bérüket, sztrajkolni kezdtek és példájukat követték a többi munkások is. A munkástözsde forrongott, gyűlés gyűlést követett, a sztrájk mind nagyobb arányokat öltött. Ebben a válságos pillanatban a párisi községtanács kiáltványt intézett a munkaadókhoz és munkásokhoz. A munkaadókat felhívta, hogy teljesítsék a munkások kívánásait a méltányosság keretében, a munkásokat pedig, *vegyék tekintetbe mivel tartoznak Páris és Franciaország iránt.* A nemzetköziség talaján álló szocialistáknál tehát a hazafiságra történt hivatkozás.

És ime mi történik. A sztrajkmozgalom lohad, a munkások jó része ismét munkába áll, mert nem engedheti, hogy a francia gloiren fölt essék.

Ez azonban nem az első példa arra, hogy a munkásosztály megtagadta nemzetközi elveit. A közel-múltban történt, hogy az osztrák szocialdemokraták közlönye a kiegyezési kérdésben Magyarországgal szemben állást foglalt és azt a leg-határozottabban megtagadta.

Budapest szocialista munkásai val ez aligha eshetnék meg. Nincsen idő, nincsen alkalom, amikor és, ahol nem demonstrálnak nemzetköziségüknek haza és nemzetellenes voltát.

A budapesti szocialista munkások jelszava, hogy nincsen haza és a hazaszeretet csak pusztá fogalom. Vezérek azt prédikálják, nem érdemes küzdeni, nem kell szeretni azt a földet, mely a munkásnak megélhetését nem biztosítja. Nyomról-nyomra odatörekednek a munkások pénzén kitartott népművelők, hogy a szivekből a hazaszeretnek érzetét kiöljék. És erre határozottan

a legalkalmasabb eszközt választják, amikor az elégedetlenséget szítják. Mit bánják ők a következményeket, csak a saját uralmukat, amelylyel jólétük függ össze, biztosítják.

A társadalom pedig mindezzel szemben béna. Tétlenül szemléli az elharapódzó kárt, a kormányra bizza az orvoslást. És ez bizonyítja leginkább társadalmunk tehetetlen voltát. A társadalom a kormányban keresi mankóit, csak ennek támogatásával akar és tud járni. Pedig itt volna az ideje, itt volna talán az utolsó pillanat, hogy a társadalom, öntudatára ébredve, cselekedjék.

Igaz, hogy Magyarország sajátos helyzetben van, bennünket nemcsak a szociális problema nagy kérdésének megoldása bánt, itt van ezenkívül közjogi helyzetünk és a nemzetiségi kérdés. Ezek közül azonban legfontosabb az első, mert ha a munkásoknak nagy része elszakad tőlünk és ez a veszély fenyeget bennünket a mezőgazdasági munkások részéről is, ki védi majd közjogunkat, ki száll sikra a nemzetiségi törekvések ellen, amikor majd mindennönnen felhangzik a nemzetköziség dala.

Nem bankett-szövetségekre van szükségünk, hanem komoly társadalmi akcióra a hazafiság és a haza mindenelőtt jelszava alatt. Az egységben van az erő! Ábrándítsuk ki a munkást. Idézzük emlékezetébe, mivel tartozik hazájá, Magyarország iránt. Ma még megérti ezt a munkás, felbuzdul Franciaország példáján, holnap talán már siket fülekre találunk.

Budapest, október 10.

+ **A pénzügyi bizottságból.** A képviselőház pénzügyi bizottsága Szell Kálmán elnökelete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá vette a *koronáértékben* való közkötelező számítás behozataláról, az általános érmefergalom rendezéséről és a koronáértéknek a jogviszonyokra való alkalmazásáról szóló törvényjavaslatot. *Pulszky* Ágost előadó és *Veszter* Imre az igazságsügyi bizottság előadója előterjesztették a törvényjavaslatot, az igazságsügyi bizottság által tett stiláris módosításokat, amelyekhez a bizottság *Emmer* és *Matekovic* néhány megjegyzése után hozzájárult s azokkal egyetemben minden érdemessé változtatás nélkül elfogadta a törvényjavaslatot. Ezután *Pulszky* Ágost előadó előterjesztette a nyolcz valuta- és bankügyi törvényjavaslat tárgyában a kép

viselőház elé terjesztendő együttes általános jelentést, melyet a bizottság némi módosítással magáévá tett. Ezzel az ülés véget ért.

+ **Az osztrák pénzügyminiszter Budapestben.** *Kaizl* osztrák pénzügyminiszter ma délután 2 órakor Bécsből Budapestre érkezett.

## Pestmegye közgyűlése.

— Első nap. —

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

**Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-vármegye** ma délelőtt 10 órakor kezdette meg rendes évnegyedes bizottsági közgyűlését. A közgyűlést, amelyre a bizottsági tagok csekély számmal jelentek meg, *Beniczky* Ferencz főispán nyitotta meg.

A közgyűlés megkezdése előtt alár si ívet köröztek a bizottsági tagok között a királyné szobrára való adakozás céljából. A bizottsági tagok 800 forintot írtak alá.

*Beniczky* Lajos alispán betérjesztette évnegyedes jelentését.

Mindenekelőtt a királyné temetéséről tett jelentést.

A lefolyt évnegyedben különösen a vármegyei belvizek levezetése tervezetel és egyéb tanácskozások vették az alispán idejét igénybe.

A belvizekre nézve örömet jelent az alispán, hogy a földmivelésügyi tárca terhére az összes Szivogó, Kigyos és Vajas nevű belvizeknek csatornahálózatát Csánád községnei a Dunába való bevezetésére vonatkozó tervek a befejezéshez közel állanak és azoknak kivitele a kormány és az érdekeltség aldozatkozásától függ.

A másik fontos teendő volt a *Csepel-szigeti* védgát megépítése. Az aratási és cseplési munkák befejezte után megállapítható — kivételével a jégveréstől szenvedett vidékeknek — hogy a kálászások jó közép termést adtak. A tavaszi egéb vetemények és kapások betakarítása most lévén folyamatban, azok termési eredménye még általában nem tudható, de konstátulható, hogy a nyári aszaly több helyen kárt okozott és a nyáron uralkodott száraz időjárás az oka annak is, hogy a vetési munka csak későn indult meg. A rovarkarak közül felemlítendő a kukorica moly által okozott kár. A gyümölcs termésére a nyári aszaly káros volt, mert a teigümölcs egy része elfergesedett, egy részét korábban le kellett szedni. A szőlő termés egyes vidékein jó közepes, egyes vidékein gyenge volt, több helyen a szőlőmoly tett károkat.

A jelentés fölolvása után a főispán bejelentette, hogy a vármegye *III. Béla* király temetéseinek ünnepies eltemetése alkalmából a szertartáson képviseltetni kívánja magát. E nélfogva felhívta a bizottsági tagokat, hogy nála a részvétel iránt jelentkezzenek. A temetésen *Bossányi* László, *Földváry* Miklós és *Földváry* Mihály vesznek részt.

Holnap egy főszolgabírói és öt szolgabírói választ a közgyűlés. A jelölés céljából a kijelölő választmány ma délután 4 órakor tart értekezést.

A kijelölő választmány tagjai a közgyűlés részéről: *Gulner* Gyula, *Barvas* Pál és *Ferpinger* Lajos a főispán részéről: *Bossányi* László, *Földváry* Miklós és *Kemény* Gusztáv.

*Serfőző* jegyző felolvasa a pénzügyminiszter leiratát az 1898. XXIII. t. cz. 66. szakasza alapján alakítandó

központi szövetkezeti üzletrész jegyzése tárgyában. A főispán indítványozza, hogy erre a célra a közgyűlés 1000 koronát szavazzon meg.

*Förster* Aurél dr. hevesen támadta meg ezt az indítványt és hivatkozik arra, hogy Pestmege a szövetkezeti eszme uttörője volt és ennek a célnak istápolására 40.000 forintot szavazott meg. Nem fogadja el az indítványt azért sem, mert ma még nem tudjuk, vajjon ez az intézmény nem a kormány újabb korteszéküze lesz-e.

Az alispán és főispán felszólalása után a közgyűlés a jegyzésre az 1000 koronát megszavazta.

*Fazekas* Gusztáv főjegyző bemutatja *Jász-Nagy-Kun-Szolnok* vármegye átiratát, az 1848-iki szabadságharcban küzdő honvédek dicső tetteinek elismerése tárgyában.

A közgyűlés tekintve azt, hogy abban az ügyben már előzően pártoló állást foglalt, újabb intézkedést nem tart szükségesnek.

Ezután *Liptó*-vármegye átirata következett *Kossuth* Lajos szepőlőten jellemének megtámadásával szemben való állásfoglalás tárgyában.

A közgyűlés kimondja, hogy Pestmege, amikor *Kossuth* Lajos ereklvét a múlt évnegyedes gyűlést megelőzően tanácskozó termében ünnepséggel elhelyezte, elégtényes tanujelét adta *Kossuth* ánt érzelt tiszteletének, amelyet semmiféle támadás nem képes megingatni. Ez az állásfoglalása a megtámadással szemben.

## A panamino az iskolában.

A következő sorokat kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő ur!

A legmelyebb tisztelettel kérem becses lapjában a «Panamino az iskolában» cz. aatt elégedetlen könyvkereskedőtől megjelent cikksorozatára vonatkozólag utóhangul a következő sorok közzétételét. Szolgáljon ez felvilágosításul a félrevezetett nagy közönségnek.

A kereskedői szellem egyik emberben jobban ki van fejlődve, mint a másikban. Az egyik egy, a másik más módon igyekszik magához édesgetni a vevőkét. Néhány szót a kicsinyekkel szemben gyakorolt módszerről, kik miatt *Komlósi* Sándor könyvkereskedő megindította a «Panamino az iskolában» cz. cikksorozatát, diávidenda hajhászással vádolva a tanítókat! A füzeres czukorkákkal a könyvkereskedő képekkel igyekszik magához csalogatni az apró vásárlókat. Sőt vannak élelmes papírkereskedők, a kik számokat osztogatnak ellenérték fejében, miért a kellő mennyiség után zsebkönyvet és 25 drb. névjegyet kapnak a tanulók. Látná csak szerkesztő ur mi az a gyermeknek, amidőn nevént nyomtatva látja! Mit bánja ő, ha messzebb is kell mennie, mikor az az édes remény táplálja, hogy mielőbb névjegyekkel fog birni, s annak idején büszkén osztja szét kis pajtasai között.

Ez és hasonló okok készítetik a gyermeket arra, hogy sokszor más kerületbe is elmegy vásárolni, nem pedig a tanítók. A gyermeknek e, valamint a tiltott utáni vágyáról meggyőződött *Komlósi* ur is, ki az első támadó czi két írta ellenünk.

Talán hosszas fejtegetés után egy merészet gondolt ki a gyermekek önértékének fejlesztésére. Ő a dohányzás élvezetének me

== Naponkint 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatnokin 200 koronásat. Az összes egy hetilapszámok, akár megnyerték az 50 koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára. ==

kedveltető apostola kívánt lenni, s cigarettapapírt osztogatott ajándékba. Nosza utána megindult az utcán a cigaretták s szivarvégek utáni hódító hadjárat. Volt lótas-futás és füstölés. Nem szólna ennek sok más káros hatásáról, de bizony sokszor megeseit, hogy a kis felnőtt viszonlatta a reggelicskét s üres gyomorral, könnyes szemekkel, sápadtan lépett a tanterembe. Komlósi pædagogiai találmányáról tudomást vett egy közeli iskola tantestülete is, tárgyalt a találmány üdvös voltát s arra a meggyőződésre jutott, hogy Komlósi Sándor ur találmánya jegyzőkönyvileg megörökítést érdemel ugyan, de testületileg nem tiszteleg az új pædagogus apostolnál. Azonban a megérdemelt kitüntetés elnyerése végett jelenlést tesz az előjárásnak. Az a testület bár joggal tehetne volna — még akkor sem tiltotta el növendékeit Komlósi urtól, tiszteletben tartva ekkor is a Komlósi által idézett miniszteri rendeletet.

Keressék e czikköz urak önmagukban a hibát s ne a tanítókat.

Az irkák miatt megindult élethalál harcoknak egyedül a könyvkereskedők az okai. Kevés az a könyvkereskedő kinek ne legyen egy speciális irkája, melyen ez áll: «Mintatulajdonjog bejegyzése.» Más könyvkereskedő ez okból csak tőle szerezheti be. És ezek az irkák mind engedélyezve vannak. Az egyiknek a fedele piros, a másiknak zöld, a harmadik színtelen. Az egyiket állatok, a másikat virágok, a harmadikat tájképek díszlenek vetélkedve egymással a tökéletességben. Nos és ki tudná a sok váriációkat elsorolni, nem szólva a lapok számáról és minőségéről.

E változatok óriási halmaza nem a tanítók, hanem a könyvkereskedők találmányának korcszülöttei. Hogy az osztálytanító a könyvkereskedők eszméjének mélykét találja leghasználhatóbbnak, az az ő belátásától függ mindaddig míg a székesfőváros tanácsa egy bizonyos irka kizárólagos használatát el nem rendeli. Minden tanítónak törekednie kell az egyöntetűség elérésén még külsőség tekintetében is s nem engedheti meg, hogy osztálya az összes könyvkereskedők korcszülött irkáinak tárháza legyen.

Az egyformaságnak is megvan a maga pædagogiai hatása, de ennek tudását a Komlósi-féle könyvkereskedőtől nem várjuk.

Ápolják a könyvkereskedők szetettelt egymás törvényesen védett korcszülött irkái s ne az egymás iránti kenyéririgységet. Így be fog következni mielőbb az általános lefegyverezés s beáll az örök irkabéke. Amíg ez be nem következik, addig mi tanítók mindig ki leszünk téve a Komlósi féle popirkereskedők alaptalan támadásainak,

Budapestben, 1898. okt. 9-ikén.

A legmélyebb tisztelettel  
Bartha Gyula,  
székesfővárosi osztálytanító.

## Szent-e vagy örült?

— Az Esti Hírlap tudósítójától. —

A Vigszínháznak holnap szenzációs estére van kilátása. *Echegaray* «Szent-e vagy örült?» című drámájának bemutatója már magában is elég szenzáció, úgy a szerző, mint a darab kvalitásait tekintve, de Budapestben olyan előzményei voltak ezen előadásnak, hogy méltán kíváncsi lehet arra minden telivér színházi inyenec.

Hetek óta járják a színházi hivatalos tudósítások a Lipót-körutról a Nemzeti Színházhoz és onnan vissza, hogy a spanyol szerző a Vigszínháznak-e, vagy a Nömetinek engedte át az előadás jogát, hogy *Szalai* Emil dr. vagy *Hussár* Vilmos fordítását szabad-e előadni? S mikor már e két kérdés vitatásában elfáradtak a színházi titkárok és a lapok színházi rovatának vezetői, az az új kérdés merült föl, hogy a történet után a Nemzetiszínház előadja-e a vitás darabot, vagy nem? Sokáig azt híresztelték — hogy nem, majd — hogy igen. Most se tudjuk, melyik verzió a hiteles. Elég az hogy a Vigszínház nem engedett, ma megtartotta a főpróbát és — ha a jelek nem csalnak — alighanem bölcsen cselekedett.

Az érdekes darab meséjéből csak annyit árulunk el, hogy az egyszerű Juana (*Hunnady* Margit), gyermekét Lorenzót (*Gál* Gyula) egy főúri gazdag családba csempészi, hol ez előke: ő nevű csécsé, a családhoz méltó feleségül választja a szép Angelót (*Haraszhay* Hermin) és leányát Inzet (*Nógrádi* Jolán) Eduardo herceghez (*Beregi* Oszkár) készül feleségül adni, midőn anyja

elárulja előtte, hogy ő nem az, akinek hiszi magát, hanem szerény származású és az ő fia. Ez a felfedezés menykő csapásként hat az érzékeny természetű jellemes férfira és iszonyu küzdelem után elhatározza, hogy lerántja multjáról a fátyolt, ha ezzel magát, feleségét, leányát sőt imádott anyját is boldogtalanná kell tennie.

Anyja azonban megsemmisíti azt a levelet, amely a családi titok egyetlen bizoyitka és midőn Lorenzó őt anyjának szólítja — megtagadja fiát. Ez az áldozat az életébe kerül.

Lorenzó anyja halála után elmondja, amit származásáról tud, de senki sem ad hitelt szavainak, mert a környezete hallotta a haldokló Juana utolsó szavait és állítását Lorenzó bizonyítani nem képes.

Végül a szerencsétlen Lorenzót az örültek házába kísérik és megoldatlan problema marad, hogy ez a rendkívüli ember örült-e vagy szent?

A darab értékéről, hatásáról, a fordításról, a szereplőkről és a rendezésről a főpróba után nem tartjuk illőnek szólni. Ezt a jogot átengedjük azoknak akik holnap az első előadásról mondhatnak ítéletet.

## TÁVIRATOK

### ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

#### Kamatlábemelés.

Berlin, okt. 10. (Az Esti Hírlap távirata.) A birodalmi bank a magánleszámitolási kamatlábat 5 százalékra, a lombard-kamatlábát 6 százalékra emelte.

#### Az angolok és francziák Szudánban.

London, október 10. (Az Esti Hírlap távirata.) A lapok örömmel üdvözlék Salisbury-nak a fasodai kérdésben tanusított erélyes magatartását és azt mondják, hogy az egész nemzet oszlatlanul támogatja őt. *Anglia nem mondhat le követeléseiről.*

#### A párisi sztrájk.

Páris, okt. 10. (Az Esti Hírlap távirata.) A vasúti hivatalnokok szindikátusa, amely tegnap ülést tartott, még teljesen tartózkodóan viselkedik, de a sztrájkolók központi bizottsága nem kételkedik benne, hogy ez a szindikátus is csatlakozik hozzájuk. Az omnibusz-hivatalnokok, úgy látszik, nem fognak résztvenni a sztrájkban. A vasúti munkások csatlakozása is valószínűtlen; szindikátusuknak az elnöke, Gerard, egyelőre nem pártolja a sztrájkot. A Figaró szerint a sztrájkolók között való segélykiosztás már elégedettséget kellett bizonyos munkáskörökben, amelyek azt hiszik, hogy a sztrájkolókat az ő rovására előnyben részesítik. Ez a körülmény néhány nap alatt szakadást idézhet elő és ürügyet szolgáltat a munka újrafelvételére.

#### Kréta.

Alexandria, okt. 10. (Az Esti Hírlap távirata.) A «Jalunga» szállítóhajó ma délután a Lancashire-puskások két zászlóaljával Krétába ment.

## Az új lutri.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az osztálysorsjáték huzásait két napi szünet után ma folytatták.

A 40000 koronás nyereményt röviddel a sorsolás megkezdése után kihúzták. A sorsolás ezután unalmasan folyt A nyerő számokat gyorsan, értelmellenül hadarták el egymás után. A nagyobb nyeremények ismétlésénél a kikiáltó a nyerő szám utolsó tagját mindig elharapta, úgy hogy lehetetlen volt azt megérteni.

Ideje volna már, hogy az osztálysorsjáték igazgatója rendet csináljon és a nagyközönség iránt legalább annyi előzékenységet tanusítson, hogy legalább a kihúzott nagyobb nyereményeket érhetően ismételtesse.

A mai sorsolások eredménye a következő:

40.000 (negyvenezer) koronát nyert: 72787.

5000 (öt ezer) koronát nyert: 1709 50193 87087.

2000 (kétféle ezer) koronát nyert: 4334 4830 9243 18009 23068 24219 29326 39089 41179 41598 50155 58076 86117.

1000 (egy ezer) koronát nyert: 12397 14586 22700 27776 34666 37424 40252 41267 47794 52152 59622 60320 71587 74033 82914 88061 89370 94558

500 (öt száz) koronát nyert: 1482 15747 19241 27169 34595 37078 42738 50288 52694 56150 58182 62334 64530 66846 71171 75221 76983 79256 86610 86899 91960 92410 95599 97542 99117

A többi kihúzott 940 szám 200 koronát nyert.

A szerencsekerékben még 21 oly nagyobb nyeremény van mely a 600,000 koronás jutalomra játszik és így az valószínűleg a holnapi vagy legfeljebb a csütörtöki huzásnál jön sorsolás alá, A sorsolást holnap reggel 9 órakor folytatják.

Az osztálysorsjáték mai huzásán a 40,000 korona főnyeremény a 72787. sz. sorsjegyre esett, melyet *Baronyi* Arthur Deák-utca 15. sz. a levő fővárosi banküzlete 4 nyegedben adott el.

## Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajczáros hírlap minden vevője számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgy-

#### sorsjátékot

rendezünk.

Egy krajczárért az Esti Hírlap minden vevője játszik és pedig nem csupán az aznapi számokból való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is. A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke 50 korona. A heti nyereménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lapzámok játszanak, 200 korona.

Böndünk volt arra, hogy valóban pénzértékű, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyereménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket:

1. Munkácsy összes munkái és élete. Nagy diszkidás, vagy  
2. Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy  
3. Női aranyóra, arany láncz-czal.

A kétszáz koronás nyereménytárgyak:

1. A Pallas nagy Lexikona, az összes ismeretek tára diszkidásban, vagy  
2. Kifüggő gyartmányu bicikli vagy  
3. Kettős fedellű férfi aranyóra, aranyláncz-czal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos szabadalmunk van, a m. kir. lottóüdvédelmi igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi hatóságok engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a huzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

#### A mai sorsolás.

Ma, október 10-én az Esti Hírlapnak két sorsolása volt. Mindakettő Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az első sorsolásban, amely a rendes 50 koronás nyereményre folyt, résztvettek az október 8-án szombaton e napi kelettel kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Éz alkalommal a szombati keletti lappéldányok közül nyertesnek kihuzattott a napi 50 koronás nyereményre:

\* CG—287 \*

A második huzásnál, amelyben résztvettek a mult heti összes lappéldányok, amelyek október 3-ától kezdve bezárólag október 8-dikáig kibocsájtattak, nyertesnek kihuzattott a heti 200 koronás nyereményre:

a hétfői

\* BA—925 \*

mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző által felvett tanusítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HIRLAP  
Honvéd-u. 4.

## Sport.

§ A Szent László-díj. Az őszi 16 versenyek holnapi befejezése méltó lesz a meeting lefolyásához. Programján szerepel a versenyév legszebb kétéves versenye, a 40,000 koronás Szent László-díj, amelynek 1400 méteres távolságán a fiatal évjárat legjobb képviselői mérkőznek meg. Valószínű indulók:

San Salvatore lov.	Marsh
Brodler	Smith
Hortobágy	Park
Timár	Peaks
Barnato II	Sharp
Inländer	Barker
Kamukhero	Cleminson
Dominik	Hesp
Boston	Adams
Batavia	Bulford S.
Féerie	

Brodler, Féerie és Dominik alig fognak elsőszeret játszani a nagy versenyben. Inländer, Kamukhero, Batavia és San Salvatore sötét lovak, melyekkel nem számíthatunk. Marad tehát Barnato II, Timár, Boston és Hortobágy. Ezek közül úgy hiszszük

Timár Boston fognak a 1400 méteres távon legjobban beválni.

#### Jelöltjeink.

I. Dainty—Lally  
II. Siegesthaler  
III. Timár—Boston—Barnato II  
IV. Néni—Judica  
V. Nur neune—Ara  
VI. Illusion—Sandwich.

## ESTI HIREK.

### Rendőri hírek.

— Zászlóért. A következő levelet kaptuk: Tek. Szerkesztő ur! 5-ikén az I. kerület Fehérvári-uti vámnál egy kocsi állt meg, amelyen 8—10, valószínűleg Budaörsről jövő rekruta volt. Alkalmassint svábok lehettek. Mikor a derék urak leszálltak a kocsirol, egy magukkal hozott nemzeti színű lobogót vettek elő s azt darabokra szaggatták. Közben az 1413 számú rendőr állt, ki ahelyett, hogy megakadályozta volna a vérlázító esetet kacagó szemlélője volt. Én lekiáltottam neki elsőemeleti ablakomból, hogy akadályozza meg a rekruták tettét. Nem tudom hallotta-e a rendőr, de csakhamar egyetlen szó nélkül elment a helyéről. F. G. budai polgár.

— A főváros közbitonsági állapota. A főváros közigazgatási bizottságának mai ülésében felolvasott főkapitányi jelentés szerint a mult hónapban a rendőrség tudomására jutott bűncselekmények közül 1413 esetben fejezték be a rendőri nyomozást. Ezek között az ember élete és testi épsége ellen 171 cselekmény irányult. A vagyon elleni bűncselekmények száma a mult hónapban 1098 volt, ebből a lopások száma kitesz 816-ot, amely esetek jellemzésül fel-említendő, hogy 324 esetben volt a kár 10 frton alul, 102 esetben 10—20 frt között.

— Letartóztatott pénzügynök. A rendőrség a napokban a szélhámosok veszedelmes fajtájához tartozó Baresch Ferenc csehországi születésű 43 éves nő ügynököt tartóztatta le. Ez valamikor kereskedősegéd volt, de mesterségét faképnél hagyva a pénzszerzésnek ahoz a neméhez folyamodott, mely hiszékeny emberek zsarolásából áll. Külföldi lapokban előnyös feltételek mellett olcsó pénzkölcsön közvetítést hirdetett s számosan lépre is mentek. Pénzt nem kaptak, de annál többet fizettek «utánjárás», informálási költségei

imén. A jeles alakot a rendőrség kitiltja.

**Öngyilkos leány.** Varga Mariska kaszíróné ma éjjel Váci-körút 55. szám alatt lévő lakásán szíven lötte magát és azonnal meghalt. Az öngyilkos leány hiszterikus volt és így valószínű, hogy egy ily rohamában emelt maga ellen kezét.

**Törvény előtt.**

**A postáskísasszony szeretője.** Igen érdekes bűnpör tárgyalását kezdte ma meg a pestvidéki kir. törvényszék. A tárgyalás epilógusa egy régi szerelmi történet, amely még a 80-as évek közepén kezdődött s aztán az egyik szereplőt Bohony Janka lapujtói volt postamesternőt a börtönbe vitte. Bohony Janka közel 1000 forintot sikkasztott, amiért egy évi börtönre ítélték. Négy év előtt a volt postamesternő kiszabadult a börtönből s még halgatott rövid ideig, de aztán jelentkezett a **balassagyarmati** törvényszéknél. Elmondta, hogy az 1000 forintot Pethő Géza lapujtói közjegyző kedvéért sikkasztotta s csak azért nem leplezte le előbb, mert Pethő házassággal bízta. Pénztárában úgy támadt a hiány, hogy a jegyző naponként utalványokat küldött a postára — pénz nélkül. A börtönből kikerült nőnek eleinte nem igen hittek, de utóbb oly bizonyítékok merültek fel, hogy Pethőt hivatali sikkasztásra való felbujítás miatt vád alá helyezték. A pestvidéki törvényszék ma délelőtt tartotta meg a tárgyalást, melyen Rónay Kamil kir. táblabíró elnököl. A vádhatóságot maga az ügyészség vezette, Geguss Gusztáv kir. ügyész képviseli, a vádlottat Visontai Soma dr. védi. Egész sereg tanú idéztek be s köztük van talpig feketében Bohony Janka is, aki 45—46 éves, nem éppen művelt nőnek látszik. Legelőbb is Bohony Jankát hallgatják ki. Elmondja, hogy a jegyzővel viszonya volt, amely 1886-ban volt lapujtói válás előtt kezdődött. Pethő akkor házasságot is ígért neki. Föntartja azt a vallomását is, hogy amíg viszonyuk tartott, Pethő mindig utalványokat adott fel, pénzt azonban nem adott.

Ezután Pethő Géza vádlott, lapujtói közjegyzőre került a sor. Azt vallja, hogy Bohony Jankával soha szorosabb viszonya nem volt. Tagadja, hogy pénz nélkül utalványokat adott volna fel és azt mondja, hogy Bohony Janka beszélt, pedig hálával kellene tartoznia, mert magához vette, amikor már teljesen elzúllott. Nyomban szembesítették Pethőt Bohony Jankával, aki szemébe mondja a jegyzőnek, hogy pénznélküli utalványokat küldött a postára és neki házasságot ígért. A tárgyalást folytatják.

**Megsértett hatóság.** A Józsefváros egyik bérkaszárnijában, ahol Eckert István közrendőr a házmester az elmúlt nyár egyik éjszakáján az ugyanott lakó Fiala Ferencz cserepeslegény nagyon garázda módon viselkedett. A cserepeslegény úgy be volt rugva, mint az öreg ágyú s egyéb hasznos foglaltság hiányában szeretőjét püfölte. A leány sikoltására, úgy a hogy volt, izletes pongyolában felcsoszogott Eckert házmester és csendre intette a dühöngőt, aki akkor már a konyha edényeit vágdalta a földhöz.

Ne rendezzen itt barátom előkelő udvari botrányt, — figyelmeztette a házi czerberst a gyöngéd szeretőt, — mert különben megtanítom keztyűbe dudálni.

Othon parancsolgasson, hangzott a hetyke válasz, én itt partáj vagyok, aki magának fejedelmi kapupénzeket szokott osztogatni.

A házmesterben e pökheni válasza felébredt a rendőr.

Jó lesz, ha megválogatja kifejezését, most nem a házmester, hanem Eckert István biztos ur int magát csendre.

Azt régen tudom, hogy nagy — eker, de azért mégis csak a kutyának parancsol, vágta vissza a garázda legény s egyuttal egy fazekat is odaröpített a házmester-rendőr fejéhez.

A közrendőr nem a cserépben esett kár, hanem a nevére csinált rossz szójáték miatt gerjedt nemes haragra.

Kardot kötött s elhívta asszisztensül Dezső András kartársát.

Nekem sem akar engedelmeskedni? kérdezte az előhívott rendőr.

Magának igen, de ennek nem, hangzott a válasz, mert nem tudom, hogy mikor házmester és mikor rendőr.

A budapesti törvényszék ma Fekete Gyula elnökelete alatt hatóság elleni erőszak büntette miatt ítélte Fiala Ferencz fölött s magáéva tévén a királyi ügyész ama kijelentését, hogy a rendőr hivatalánál fogva mindig szolgálásban áll, vádlottat négy napi fogházra ítélte.

**Vasravert szociálista-vezér.** A tavaszi hőmezővársárhelyi szociálistalázongások fővezére, Szántó Kovács János a szegedi csillagbörtönben ül. De még ezen a csöndes helyen is rakoncátlanokodik a parasztszék: a tömlőzartóval s a börtönlelkészszel ismételtlen összetűzött. Sőt tegnapielőtt magát Gedeon helyettes-börtönigazgatót is sértegette. Mikor Gedeon a börtönvizsgáló bizottság élén abba a börtönbe lépett, ahol több társaival együtt Szántó Kovács raboskodik, ez rá sem hederített.

Mért nem köszön, Kovács? kérdezte az igazgató.

Talán meghizik attól valaki! fortyant fel ekkor a vad «szociálista». Az igazgató tüstént fegyverbe hívta az őrséget, közrekapapta a népbujtatót és különzárkába csukatta. Szántó éktelen kapálódzást vitt véghez, meg-megmarva őreit, mire az igazgató kényszerzubbonyal csöndesítette le. Tegnapielőtt büntetésül vasraverték a rakoncátlan szociálistavezért.

**Oktrahamisítás** büntetvével vádolva állott ma a törvényszék előtt Porjesz Adolf érsekújvári szikvizgyáros, akit Stern Jakab ottani kereskedő amiatt panaszolt be, hogy egy 500 frot váltót hamisított s azt egy fővárosi takarékpénztárban értékesítette.

A törvényszék vádlott ellen nem találtván elég bizonyítékot fenforogni, felmentő ítéletet hozott.

**Különbéletek.**

**Az Esti Hírlap nagysorsolása.**

Az e heti október 10-étől október 15-ig megjelenő lappéldányok játszanak az ujjorsorsolás alá kerülő nyereményekre. A sorsolás október 17-ikén lesz. Ezentul havonként kétszer sorsoljuk ki a fel nem vett nyereményeket.

**A király Gödöllőn.** Bécsi távirat jelenti, hogy ő Felsége a király ma este Bécsből Gödöllőre utazik, hol két hetet készűl tölteni. A király, hir szerint, december előtt nem tér vissza Bécsbe.

**Az egyetem gyászmiséje.** A tudományos egyetemnek ma délelőtt volt a királyné halála miatt való gyász-ünnepélye az új város háza dísztermében. Az ünnepélyt rekviem előzte meg, amely 10 órakor kezdődött az egyetemi templomban. A szentély gyászlepelbe volt vonva s közepén díszes katófalk állott, amely mellé az egyetem díszruhás pedellusai voltak díszörökül kirendelve. A templom hajója zsúfolásig megtelt ajtatos közönséggel, feketeruhás egyetemi hallgatókkal. A gyászlepellet takart első padokban voltak Láng Lajos, a képviselőház elnöke, Mihálikovics Géza rektor, Nagy, Frölich, Klug, Breenay dékánok, Liptay műegyetemi rektor, Beöthy Zsolt miniszteri tanácsos, Pasteiner Gyula dr., Sághy Gyula, Timon Ákos, Csobor Béla, Bekeffy Renig, Perik Ottó, Fodor József, egyetemi, Köntig Vilmos, Csiky Kálmán műegyetemi tanárok, továbbá az egyetem egész tisztikara. A gyászmisét Klinger István dr. apát egyetemi tanár mondta több növendékpap segédletével. Misa alatt az egyetemi dalkör énekelt. Istentisztelet után a tanárok és az ifjúság az új város házára vonultak, ahol azonnal megkezdődött a gyász-ünnepély. Miután Mihálikovics Géza rektor megnyitotta az ünnepet, Beöthy Zsolt mély csendben tartotta meg emlékbeszédét.

**Girardi második házassága.** Ma délelőtt ment végbe Budapesten Girardi Sándor bécsi ismert színész esküvője Latinovics Leontin kísasszonnyal, Bözendorfer zongoragyáros nevelt leányával. Amint ismeretes, Girardi azért lett magyar honpolgár, hogy az első nejétől: Odillon-Pellermann Heléntől elválhasson. Az esküvő a Deák Ferencz-téri evangélikus templomban történt meg; az esketés szertartását Schrans János lelkész végezte. Tanúk szerepeltek: Bözendorfer Lajos keresk. tanácsos és Schmidegg János gróf, a menyasszony nagybátyja.

**Öngyilkos ügyvéd.** Győről táviratozzák, hogy Horváth Lajos odaváló tekintélyes ügyvéd tegnap este fűbe lötte magát.

**Csiszterozták III. Béla temetésén.** Megirtuk már, hogy III. Béla és neje antiókiái Anna földi maradványait e hó 21-én fogják nagy ünnepéssel a budai koronázási templom kriptájában örök nyugalomra elhelyezni és hogy Vaszary Kólos hercegrímás fogja a temetési szertartást fényes segédlettel végezni. Mint újabban értesülünk, a gyászszertartásnál Vajda Ödön zirc-csiszterci apát is fog segédkezni. A temetést megelőző két napon az ajtosságokat csiszterozita rendi papok fogják végezni. A koporsókat a temetés napján hat-hat csiszterozita fogja vinni. Összesen negyven csiszteroci rendi pap vesz részt a temetésen, köztük Laszcsik Bernát szgotthárdi perjel és Berger Máté dr. szgotthárdi plébános.

**A züllés áldozatai.** Hosszasúszón — mint Balázsfalváról írják — Orbók Antal volt főszolgabíró, ki egykor jó módú földbirtokos volt, de már évek óta teljesen elzúllott, agyonlőtte Olcan Vank ügyvédet, a balázsfalvi Román bank és az érsekiség ügyvivőjét és azután önmaga ellen fordította revolverét, s halántékán találva, szintén szörnyet halt. A tragikus esetre az adott alkalmat, hogy Olcan Orbóknak a bank követelése fejében lefoglalt ingóságait akarta elárvereztetni és ez kergette a kétségbeesett tetre az alperest. Olcan a románok egyik vezérfehérja volt, de gyászos halála nemcsak a románok, hanem a magyarság körében is nagy részvétet keltett. Holttestét Balázsfalvára szállították és nagy pompával temették el.

**Tizedike.** Megrendítő gyászos jelentőséget nyert ez a szó: «Tizedike». Ma egy hónapja! Szeptember 10-én gyilkolták meg Magyarország királyneáját Genfnak városában. Délután követte el rémes tettét az átkozott Luccheni és estére már egész Budapest, másnap reggel egész Magyarország mély gyászba borult. Most, egy hónap múlva, ugyanaz a fájdalom vonaglik át minden magyar szíven, ugyanaz a sötét zászlóerdő hirdeti a nemzet gyászt, mint az első napon, az első órában. Senkise gondol még a fekete zászlók eltávolítására, de a külső gyász jelei eltűnhetnek, a magyar szív mindig fájdalmasan fog összeszorulni, valahányszor fölvirrad a «tizedike», a magyar nemzet örök-gyásznapja.

**Kerékpár és gyermekkoszt.** Németország vasutain a gyermekkoszt díjmentes személypodgyásznak tekintik, míg a kerékpáért fizetni kell. Ez a rendelkezés természetesen sehogyse tesszik a kerékpáros uraknak és közelebb egy moselpárti városkában elég érthetően gunyolta ki egy vig biciklil-társaság. Az említett város főutcáin néhány nap előtt ugyanis öt sportszerűen öltözött fiatal ember vonta magára az utcánjárók figyelmét azáltal, hogy mindegyik egy gyermekkoszt tolt maga előtt. A furcsa «dajkák» me-nete óriási tömeg hahotája közt ért a pályaudvarhoz, hol a vasuti alkalmazottak rögtön tisztában voltak azzal, hogy «rossz tréfát» űznek velük és vonakodtak a gye.mekkoszt díjtalan személypodgyászként fölvenni, de a «dajka urak» a vasuti szabályzat oda voatköző pontjára hivatkoztak és nem

tágitottak követelésüktől. A kerékpárosoknak jól esett ez az édes boszu, különösen midőn a visszautazáskor ugyanez a jelenet játszódott le az illető állomáson és az ottani «nevelők» szintén az ő pártjukra szegődtek.

**Bismarck emlékiratai.** Kohl Horst dr. fogja a „Gondolatok és emlékezések“-et („Gedanken und Erinnerungen“) sajtó alá rendezni. A kéziratokon semminemű változtatásokat se tesz, csupán egy rövid bevezetés és tájékoztató megjegyzésre szorítkozik. A műből még az év novemberében fog két kötet következő tartalommal megjelenni:

1. fej. Az egyesült országgyűlésig. 2. fej. 1848. 3. fej. Erfurt, Olmütz, Drezda. 4. fej. Államvezetés. 5. fej. A krími háború, a heflappárt. 6. fej. Sanssomi és Koblenz. 7. fej. Ulkőben Frankfurtból Berlinbe. 8. fej. Párizsi látogatás. 9. fej. Utazások, kormányzó-ság. 10. fej. Szent-Pétervár. 11. fej. Időköz helyzet. 12. fej. Visszapillantás a porosz politikára. 13. fej. Uralkodó házak törzsek. 14. fej. Bonyodalmi miniszterium. 15. fej. Az alvenslebeni engedmény. 16. fej. A danczigi eset. 17. fej. A frankfurti fejedelmi kongresszus. 18. fej. II. Lajos bajor király. 19. fej. Schleswig-Holstein. 20. fej. Nikolsburg. 21. fej. Az észak-német szövetség. 22. fej. Az emsi távirat. 23. fej. Versailles. 24. fej. A kulturharc. 25. fej. Szakítás a konzervatívokkal. 26. fej. A cselszövések. 27. fej. A reszortok. 28. fej. A berlini kongresszus. 29. fej. A harmas-szövetség. 30. fej. Oroszország jövő politikája. 31. fej. Az államtanács. 32. fej. I. Vilmos császár. 33. fej. Frigyes császár.

**Lázongás Enyingen.** A közelébb Enyingen lefolyt ellenőrzési szemle alkalmával — mint a «Veszprémi Ellenőr» írja — az eljáró közöshadsergebeli főhadnagy két tartalékos katonát valami mulasztás miatt letartóztatott és elcsukalt. Amintennek a többiek neszt vették, összeröföntek, a szóros értelmében ostrom alá vették a főhadnagyot, úgy, hogy ez kénytelen volt a felbőszült tömeg fenyegetésének engedve az elfogottakat szabadon bocsájtani.

**Brutális házmesterné.** A következő panaszt kaptuk: A Csengery-utca 59. számú háznak lakóit egy Szántóné nevű házmesterné tartja rettegésben. A különös nyelvézékkel bíró és ököljoggal szerfőlött rokonszenvező kapukulcsos hölgynek még a rendőrbácsik sem imponálnak. A mult évben ugyanis egy rendőrt úgy elvert, hogy azóta fejeje se menni és szabadon garázdálkodhatik udvarában és a ház lépcsőin. Tegnapi délelben is éppen a lépcsőt sikálta, midőn egy Bleier Jula nevű szegény öreg asszony tipegett lefelé. A házmesterné beléköltött és olyan civakodást kezdett, hogy az egész ház visszhangzott tőle. Ekkor lejött Schwarcz Károlyne, az egyik lakó, hogy védelembe fogja ismerősét, Bleierne, de ugyancsak megjárta: Szántóné durván félrelökte, Bleier Juliát pedig öszvo vissza verte, míg eszméletét el nem vesztette. A szegény asszonyt tulságos beteg vittek el a mentők a kórházba. Az épületes jelenet nagy csödületet idézett elő, de senki se mert közelelni, mert a megdühödött némben mindenkit félrelökött az utjából. A rendőrség közegei megjelen-tek ugyan, jegyzőkönyvet is vettek fel, de tesznek-e valamit, hogy a ház lakói hasonló brutalitásoktól megkíméltessenek?

**A tisztviselők.** Majdnem egész társadalmunk tisztviselőkből áll, így hát mindenki tudja, hogy mily küzdelmes élete van egy tisztviselőnek. A legtöbbje semmiféle élvezetnek sem részese s örül, ha egy heti fárasztó munka után egy szabad vasárnapot tölthet el a maga kedve szerint! De ha még boldog jövőre volna kilátása! A legtöbb megőregszik mire egész jó fizetéshez jut. Ha egyáltalában eljut odáig. Pedig ha valaki, úgy a tisztviselők megérdemlik a jó fizetést. Emellett legtöbbször egy-niségét sem érvényesítheti a tisztviselő, mert hisz függ felebbvalójától, kinek jó vagy rossz szeszélyében van letéve az ő sorsa. Ez a köztisztviselő. De meny-nyivei inkább küzdelmesebb a magán-tisztviselő élete! Mindazok, amelyek ket felsoroltunk, fokozott mérték-

ben illetik a magántisztviselőt s emellett nyugdíjat is csak igen kevés huz. Ennek a társadalmi osztálynak a támogatására vállalkozott most a Magyar Hírlap, mely egyik céljával tüzte ki magának, hogy szavával lendít a tisztviselő helyzetén. E céljának minél hathatósabb megvalósítására külön rovatot nyitott a Magyar Hírlap, s igen jól cselekszenek a tisztviselő, ha ügyes-bajos dolgaikban ezen érdekeiket felkaroló laphoz fordulnak, mely nem kimélve sem szót, sem írást felvállalt kötelességét érdekükben mindenkor teljesíteni fogja.

**A Magántisztviselők Országos Nyugdíjgyűlése** október hó 12-én este 1/2, 8 órakor választmányi ülést tart.

**A kínai hírlapírók köréből.** A kínai császár reformtörvényeinek sajátosság következményei voltak. Ama sok rendelkezés között, melyeket az «ég fia» az utóbbi időben kibocsátott, volt egy, mely a kínai újságírókat felszólította, hogy tartózkodás nélkül írjanak a mandarinok bűneiről. Egyszersmind megparancsolta a császár, hogy Sanghaiban egy kormánypárti közlönyt alakítsanak. Az egyik udvari mandarin azt indítványozta, hogy a «Kínai haladás»-t, egy havonként háromszor megjelenő sangai folyóiratot változtassák át a kormány organumává. A nevezett folyóirat csak két év óta áll fenn, de azért, hogy a kormányzás hibáit dicséretes nyíltsággal tárta fel, olyan népszerűségre tett szert, hogy melléje egy «Mindennapi kínai haladás» című napilapot is alapították, mely szintén nagyon elterjedt. Midőn a kormány elhatározta, hogy a két lapot a saját céljaira használja fel, nem értesítette erről a tulajdonosokat. Ezeknek pedig egy csöpp kedvük se volt az új terv szolgálatába állani, s midőn hivatalosan is közlést tettek, hogy a «Kínai haladás» ezentúl kormánypárti lap lesz, ezek egyszerűen megváltoztatták a folyóiratok címét «Igazság»-ra, és a napilap címét «Általános újság»-ra. A kormány pedig beérthette az üres czimmet, minthogy a szerkesztőség tagjai hívek maradtak a régi vállalatához.

**Az Esti Hírlap nyerője.** Az Esti Hírlap október 8-iki húzásának nyerője jelentkezett ma kiadóhivatalunkban. A szerkesztés nyerője

**Jurmánovics Nándor,** kávéházi tekeőr (I. István-ut. 24. földsz.)

az október 7-diki pénteki DC-629. számú lappeldánnyal 50 korona értékű nyereményt nyert, miről bárki a nyerő által aláírt és kiadóhivatalunkban meglekinthető nyugtából meggyőződhetik. A nyereményt a kiadóhivatal tüstént ki is adta a nyerőnek.

**A nápolyi szent.** Egész Nápoly, még pedig nem csupán a babonás alsó tnépesség, hanem az értelmesebb társaság is, nagy izgatottságban van, mert egy új nő profétára, jósrá, szentire lett szert. Szeptember vége felé terjedt el az a hír, hogy egy bizonyos Almerinda Ettore, egy harminczéves, szép szőke hajadónak a betegágyán látományai vannak. A csodás nő házat azonul folyóirat körülözlötték a zarandokok és mivel a hívő tömeg tudulása egyre fokozódott, a profétáné családja jónak látta a szép Almerinda életrajzát és nevezetesebb jóvendöléseit kinyomatni. Október 5-ére a saját halálát jóvendölte meg, még pedig a következő kijelentésben: «E napon (október 5-én) meghalok, a föld meg fog remegni, a nap elsötétül és az égen nagy fekete kereszt jelenik meg. Másnap i-mét föltámadok és ez a föltámadásom a pápa halálát fogja jelenteni, amennyiben egy kis gyermeket fogok szülni, aki a Jézus gyermek lesz. Jézus mindig a földön marad, a világ végéig, ami ezer évszázad múlva következik be. A pokol és a purgatórium el fognak tűnni, s mindenki a mennyországba léphet be.» Ez a jóvendömondás annál is inkább hihetőre talált, minthogy még nagy lapok is lenyomatták és egész komolyan foglalkoztak vele. Képzelték, milyen érdeklődéssel várták október 5-ét a jó

napolyiak. Több nappal a katasztrófa napját megelőzőleg, lefeküdt a beteg és újra meg újra ismételte orvosainak, hogy pénteken 3 órakor meg fog halni amiért is a család minden a temetéshez és a halottas szoba díszítéséhez szükséges kellékeket beszerzett. Három óra tájban a házi orvos a szív működés gyöngülését konstataálta és nemsokára megszűnt a vérkeringés. Fél négykor megjelentek a család tagjai és az utcán várakozók között a jósnő halálát hirdető czédulákat szórtak szét. Sajátságos véletlen folytán beborult az ég és erős szirokko dühöngött. Ekkor a tömeg már egészen magánkiült volt és leste a fekete kereszt megjelenését. De az elmaradt éppenny a földrengés is, amely három napi késés után, nem Nápolyban, hanem Messzinában jelentkezett. Tehát nem maradt más, mint a jósnő halála. Ezt is kétségbevitették az orvosok, de csak sudtogva merték mondani, hogy merevgörcsrel állanak szemben, mert a fanatikus tömeg megérintette volna őket. A beteg estére csakugyan magához tért. Kétségkívül magasfokú hisztériára vezethető vissza Almerinda Ettore sajátos állapota, annál is inkább, minthogy az egész család nevropatikus.

**Emberélet 5 frt bírság miatt.** A felső balázsfalvi közjegyző foglalatást eszközölt Befelean Juon odavaló lakós házában. A gazda otthon nem lévén, az asszony szörnyű lármával támadt a jegyzőre s nem engedte, hogy egyedlen tehenét lefoglalják és elárvezzék. Persze, hogy a jegyzőt sem kimélté felindulásában, ez pedig az asszonyt jelentette, amire Befelean 5 frt bírsággal sújtották. Emiatt — mint besztercei levelezőnk írja — férj és feleség közt civódás támadt, aminek az lett a vége, hogy a brutális ember nejét a padlás gerendájára felakasztotta. Az asszony, aki négy apró gyermek anyja volt, meghalt, a férj pedig a besztercei törvényszéknél várja méltó büntetését.

**A kónes szódavíz a legjobb asztali víz.** Gyomor-, gége-, görvélybántalmaknál kiváló hatású. Kapható minden jónevű étteremben és fűszerkereskedésben.

**SZINHÁZAK.**

**Mai színházi műsorok:**

**Nemzeti színház:** Medea, Gilparzer tragédiája 5 felvonásban. Főszereplők Bakó, Hegyesi M., Páfi, Jászay M., Fekédy, Ivánfi, Abonyi, Paulay, Vasvári. Kezdeté 7 órakor.  
**Népszínház:** Komédiások, Varney operettje 3 felvonásban. Főszereplők Németh, Kopácsy, Gazsi M., Szirmai, Raskó, Solyomosi, Újvári, Csatai, Kovács. Kezdeté 7 órakor.  
**Vígjáték:** A végrehajtó, Sylvano és Artus bohózat 3 felvonásban. Főszereplők Hegedűs, Nikó L., Goth, Kesztyűs, Molnár R., Szerény, Gyöngyi, Dóli E. Kezdeté 7 órakor.  
**Magyar Színház:** Az áruló, Gilette drámája 3 felvonásban. Főszereplők Halasi, Breznai, Ruzsáhegyi, Szarvasy, Kádós, Somló Emma, Szilágyi V. Kezdeté 7 órakor.

**Cyranó Bécsben.** Edmund Rostand nagyírú regényes színműve, a sokat emlegetett «Cyranó de Bergerac» holnap, kedden kerül bemutatásra a bécsi burgszínházban. A czimszerepet Hartmann, Roxanet Devrient asszony játssza.

**A Namuri Blondin.** Palmoy Ilka a bécsi Theatre an der Wien-ben változatlan vonzóerőt gyakorol az «Opernball» című operett Henri szerepében, úgy hogy az igazgatóság éppen nem siet a már régóta hirdetett újdonság előadásával. Most azonban többszörös elhatározás után — e hónap 15-re van kitűzve ezen újdonság. Müller Adolf «A namuri Blondin» című operettjének bemutatója, melynek főszerepét szintén Palmoy Ilka fogja kreálni.

**Római színház.** Az örök városnak az a sajátosága, hogy a legfőbb nyári hónapokban lehet ott a legkifünőbb színlelőadásokat élvezni, míg ősz idejében csak másodrangú társulatok szerepelnek színházban. Így e nyáron Tina di Lorenzo és Ando játszottak két hónapon át Rómában; Augustus elsőjén Duse egyetlen komoly vetélytársa Reiter Virginia és partnere Leigh Claudio váltotta fel őket, hogy szintén 2 hónapig szerepeljenek. Okt. herben a minőség helyét a mennyiség foglalta el. Négy színház nyitotta meg egyszerre a kapuit, de úgy a «Teatro Nazionale» francia bohózatát, mint «Teatro Valle» nápolyi darabjait mint Quirin színházának operaelőadásait a közép-szerű színvonalág emelkednek, csak a «Teatro Costanzi» operastagioné-ját lehet komolyan venni, mely Delibes «Lahore király»-ával

kedvezően mutatkozott be és Mascagni «Iris»-ének novemberre ígért bemutatásával nagy várakozásokat kelt.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Kamatlábemelés Berlinben.** Berlini levelezőnk telefonálja, hogy a német birodalmi bank direktóriumma ma délelőtti ülésében tekintettel a mindinkább aggasztóvá váló pénzüszükségre, a kamatlábat egy egész százalékkal, azaz 4 százalékról 5 százalékra felemelte. A német banknak ez a határozata döntő befo-lyással lesz az osztrák-magyar bank kamatláb-politikájára is, amennyiben pénzügyi körökben nálunk is elodáshatatlannak tartják a ráta emelését.

**Jelentések a tőzsdéről.**

**A gabonaüzlet Budapesten.** Ma némileg gyengült, mivel a malmok tartózkodtak a vosárlástól s így csak 20000 mm. talált elhelyezést 10 krajczárral magasabb áron.

A következő buzafajok kerültek forgalomba:

Tiszavidéki	700 mm.	79.7 kg.	9.85 frton
»	500	»	77. " 9.60
»	800	»	79. " 9.65
Pestvidéki	1600	»	77. " 9.60
»	1600	»	79. " 9.75
Dunavidéki	1750	»	74.8 " 9.20
Romániai	5000	»	79.8 " 8. —
Szerbiai	1100	»	77. " 7.85

Egyéb gabonaművek mérsékelt forgalom mellett, némi árvesztéséget szenvedtek.

A határidőpiacon. Az irányzat ellanyhult s az árak letöredeztek.

**Kötöltek:**

Buza márcziusra	9.04-8.97
Buza októberre	8.97-8.86
Rozs márcziusra	7.60-7.55
Tengeri májusra	4.69-4.64
Zab márcziusra	5.77-5.74

**A budapesti értéktőzsde.** Az előzősdén alacsonyabb külföldi és bécsi eladások a mérsékelt forgalom mellett az összes nevezett értékek árfolyamai csökkentek és gyenge irányzattal zárultak. A helyi értékek piacán közúti vasúti részvények lanyhán zárultak.

**Az előzősdén** előfordult kötelek: osztrák hitelrészv. 353-352.40 — magyar hitelr. 379.30-379. — osztrák-magy. államvasut részv. 349.10-348.40 déli vasut-részvény 72. — leszámitó-bank részvény 254.75 — rimamurányi vasut-részvény 252.50-253. — közúti vaspálya-részvény 364-359.50 — városi villamos vasut részvény 228. — frton.

**Zariathor maradt:** osztrák hitelrészvény 352.60 magyar hitelrészvény 379.10 osztrák-magy államvasut részv. 348.40 déli vasut-részvény 72. — leszámitó-bank részvény 254.75 rimamurányi vasut részvény 253. — közúti vaspálya részvény 359.50 városi villamos vasut-részvény 248.60 forinton.

**A gabonaüzlet Bécsben.**

**Jegyzések:**

Buza tavaszra	8.69-8.97
Buza őszre	9.22-9.23
Rozs őszre	7.56-7.58
Rozs tavaszra	7.52-7.54
Tengeri máj-jun.-ra	4.93-4.95
Zab őszre	5.97-5.98

**Az értéktőzsde Bécsben.** Nagyobb eladásokra az összes nemzetközi értékek árfolyamai gyengén zárultak.

**Jegyzetek:** Osztrák hitelrészvény 352.50 magyar hitelrészvény 379.40. magyar aranyáraké 119.80. magyar koronááraké 98.10. anglobank 155.25. osztrák-magy államvasut részvény 348.50 forinton.

**Piaczi árak.**

A központi vásárcsarnokban ma gyenge forgalom volt. Az árak nem változtak. A kicsinybeni elárúsítások következőleg alakultak:

**Hús:** I. rendű leveleshús 76-80. II. rendű leveleshús 68-72. III. rendű leveleshús 56-64 vesepecsenye egészben 70-80 krajczár. rostélyos 72-80, fehérpecsenye 72-80. tisztított vesepecsenye 180-200. Marhanvél nyersen 56-64. páczoiva 80-90. füstölve 100-110 kr., Birkahus eleje 40-44, hátulja 52-60 kr. kilója. Borjúhús ezombja 100-120. eleje 64-72, pörköltnek 64-68. Disznóhús ezombja, lapoczkára 64-68. szűzpecsenye 75-80. karaj 76-80, füstölt sonka 80-90. prágai sodar 110-120 kr., olvasztani való szalonna 68 — kr, zsír 68 — kr, hárj 68 — kr. kilónként.

**Baromfi:** Rántani való csirke 70 —

80 kr. sütni való 110-140 kr., sovány kacska 150-200 kr., kövér kacska 220-240 krajczár, kövér liba 600-700 kr., sovány liba 350-400, pulyka 350-500 kr. páronként.

**Halak:** Elő ponty 100-120 harcra 80-100, süllő 100-150 kr., czompó 50-60 krajczár. **Jegelt halak:** ponty 40-60, kecsge 100-150, apró hal 30-40, vágott harcra 80-100 kr. Lazac 500-550 krajczár kilója. Rák 3-25 kr. darabja. Tengeri halak: Soles 260-280 kr. Rouget 250 kr. Magró 200 kr. Sardella 140-160 kr. Orade 120 kr. Hummar, Langoust 250-300 kr. kilója.

**Kenyéremű:** Monori vásárcsarnoki kenyér fehér 14 kr, barna 12 kr. Soroksári kenyér: fehér 15 kr., barna 13 kr. Hazi kenyér: fehér 20 kr., barna 14 kr. Pék kenyér (burgonyás) fehér 16 kr., barna 14 kr. kilónként.

**Zöld-eg:** burgonya 3- kr kilója bajortorma 5-16 kr drbja. Vöröshagyma 6 kr. Foghagyma — kr. kilója. Kalarabé 10 drb 10 kr., zeller 8 drb. 10 kr. fejcsalata 7-10 drb. 10. Kelkáposzta 8 drb. 10 kr. Zöldbab 16-18 kr., kilója, tök 10-18 kr., saláta uborka 5-10 kr. drbja. Karfiol 10-25. drbja. Paradicsom 7 kr. kilója. 100 drb. savanyítani való uborka 90-100 krajczár. Káposzta drbja 4-6 kr., 100 drb zöld paprika 20-100 kr.

**Külön-élek:** Tejszin 30 — kr, teljes tej 10 kr. literje. Teavaj 110-120. főzni való 90-100 kr Turó 24 — kr kilója. Tejföl literje 34 — kr. Teatojás 27 drb 100 kr, főző tojás 33 — drb 100 krajczár. Savanyított káposzta kilója 10 kr. Savanyított uborka 100 drb. 140-160 kr.

**Vadak:** (Aranyosi A. vadász czég központi vásárcsarnok jelentése) Özgerincz 500-600, őzeczomb 300-350 fogoly 70-80, vadkacska 60-70 kr. nyul 80-140, fácán 180-200 kr. drbként. Szarvasgerincz 180, ezombja 80-100 kr., pörköltnek való 20-30 kr. kilója.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

**Fontos önvédelemre.**

**Bulldogg-Nemesis**  
6 lövető revolver csak  
**4 frt.**

Börténés szíjja és tölténnyel 5 frt. Vadászfegyverek nagy választékban.  
**Földessy L. Múzeum-körút 3.**  
Vidéki szétküldés utánvél vagy a pénz előzetes beküldése mellett. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 161

**Katonai ügyekben**

vonatkoznak a tiszturakra vagy a legény-ségre, legjobban, leggyorsabban eljár és elintéző fegyvergyakorlati ügyeket reklamációkat, megszerelt utlevéleket, időelőtti növelésre engedélyeket stb. a Dominke János, és kir. százados tulajdonát képező katonai ügyiroda. Bpest, VII., Kerepei-utó.

**Honvédszámvivő altisztek,**

kiszolgáltak, kitűnő minősítéssel, kik a honvédséghez kedvező feltételek mellett visszatérni hajlandók, jelentkezzenek a Katonai ügyi irodában, Budapest, Kerepesti-ut. 6. sz. 242

**Vasvári Mór**  
FÉRFI-SZABO  
**Károly-laktanya**  
rendkívüli nagy raktára kéz ruhákban és nyersanyagban. 219  
**feloszlik.**

**Olcsó valódi arany és ezüst-nemű bevásárlási forrás.**

14 karátos arany jeggyűrűk 4 forinttól feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbas uj ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammjait szállít

**LUKÁCS M. MÁRTON**  
ékszer és órák czég  
Budapest, IV., Váci-utca 4. szám.  
a zsidó-utca-utca számközt,  
Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.